

以改革动力促创新活力

越城区：把握关键一招，打造幸福越城

如果说，发展是解决一切问题的基础和关键，那改革就是推动高质量发展的动力之源。

自“十四五”开局以来，绍兴市越城区将改革工作列入“一把手”工程，聚焦数字化改革、营商环境优化等主攻方向，推动“腾笼换鸟”、教科人一体发展、“契约化”共建、古城历史文化保护传承利用、浙东运河人水和谐共生等具有越城辨识度的改革项目落地深化。

改革是“关键一招”，犹如飞针走线穿梭在各项工作，打破束缚发展的藩篱，释放创新活力。五年来，越城区在产业发展、科技创新、城市建设、文化传承、生态治理、民生保障上取得长足进步，群众生活品质不断提升，连续三年蝉联“中国最具幸福感城区”，朝着“首位立区、幸福越城”的目标大步向前。

■ 周楷华

腾笼换鸟 因地制宜发展新质生产力

前不久，由复旦大学和越城区共建的绍芯实验室发布重磅科研成果：全球首颗二维-硅基混合架构闪存芯片——“长缨”问世。这是芯片科研领域的一座里程碑，“长缨”直击AI时代的算力痛点，其400皮秒的存储速度比现有最快闪存快数百倍。

诞生在实验室中的奇迹，将转化为实实在在的集成电路产业，成为越城区做好教育科技人才一体改革、科技创新和产业创新深度融合“两篇大文章”的生动写照。

作为新质生产力的典型代表，越城区在“十四五”之前就开始谋划布局集成电路产业。五年来，产业规模和质量飞



俯瞰越城区

图片由绍兴市越城区委宣传部提供

速发展，去年产值突破850亿元，实现碳化硅MOS芯片产能、MEMS晶圆代工平台规模、先进封装技术量产三个“全国第一”。

新质生产力的爆发，前提是给足其施展的空间。2018年，绍兴开启了传统产业改造提升工程，越城区坚决落实省市决策部署，深化腾笼换鸟集成式改革，以壮士断腕的魄力推进印染、化工产业跨区域集聚提升，为引入新兴产业腾出了近万亩的用地。

低空经济是越城区正在全力打造的新兴产业，其发展历程同样烙上了腾笼换鸟的印迹。

今年6月，纵横股份旗下“云龙3号”大型固定翼无人机在越城区低空经济配套产业园下线，标志着中大型无人机“绍兴造”成为现实。原先，这里还是一个高耗能、高排放的玻璃厂。新旧动能转换之间，不仅让单位增加值能耗降幅超95%，更为新质生产力的落地开花创造了可能。

为了进一步盘活低效用地、重塑产业空间，越城区用好国家级低效用地再开发、省级土地综合整治试点，创新实施“二次开发+产业重塑”模式，为全省破解工业用地要素制约提供了经验。

为了厚植新质生产力蓬勃发展的土壤，五年来越城区还实行了一批针对性

越城区一直注重古运河的保护传承工作，“十四五”期间开启了浙东运河文化保护传承利用改革，以“焕新一条河、提升一座城”为目标，谋划实施总投资390亿元的“河城共生”项目，修复运河生态，采用数字化保护手段，建设浙东运河文化园等标志性建筑，最大程度保持运河及沿线风貌原真性、完整性、延续性。

改革之力让千年运河焕发新生。“越城区探索浙东运河人水和谐共生建设路径”入选生态部典型案例，浙东运河（越城段）获评全省“最美家乡河”、入选全国“幸福母亲河”。

文化是越城的根与魂。如何让千年古城根脉不断、文脉不减、商脉不衰？

答案也藏在改革中。

2019年，绍兴实施了《绍兴古城保护利用条例》，将每年的7月15日定为绍兴古城保护日。“十四五”期间，绍兴和越城不断深化历史街区保护利用改革，坚持以最小干预保护古城，以烟火升腾滋养古城、以古韵新生唤醒古城，探索实践“留下老房子、留住原住民”的历史街区保护利用模式。原汁原味保护、原模原样恢复、有根有据更新、有张有度创新，以绣花功夫保护历史街巷。

近年来，绍兴古城内考古成果不断。稽山中学遗址首次在古城内确认存在越国建筑，成功入选2024年度浙江考古十大重大发现；今年，塔山和畅坊遗址首次发现性质明确的越国高等级祭祀遗迹，首次在绍兴古城范围内发现新石器时代马家浜文化遗存，将绍兴城内的人类活动历史往前推到了距今约6000年。

在实施“千年古城”复兴计划的同时，越城区还制定了古城“文商旅”高质量发展方案。山阴城隍庙会、祝福·绍兴古城过大年、鹊游七夕·古城奇妙夜等一系列丰富多彩的文商旅活动在古城轮番上演，吸引全球游客纷至沓来。2024年累计接待游客1669.2万人次，同比增长12.26%，过夜游客增速居全省第一。

今年国庆中秋双节期间，越城区推出“古城醉中秋”文商旅促消费系列活动，8天共吸引超155万人次，销售收入超3300万元。

“契约化”共建 优化治理保障民生

在越城区府山街道越都社区，有3个固定的文明实践志愿服务日：每月10日上午提供理发服务，15日上午提供测量血压血糖服务，20日上午提供缝补衣物服务。居民不出社区，就能享受各种文明实践志愿服务。

越都社区依托“契约化”共建，整合社区共建资源，将文明实践融入居民日常生活，为社区发展注入温暖动能。

15年前，“契约化”共建发源于越城区，成为全国基层社会治理的一面旗帜。“十四五”期间，越城区持续深化“契约化”共建改革，将“契约化”共建全方面融入城市基层治理，发布全国首个社区“契约化”共建地方标准，平安建设实现“二十连冠”。

改革的目的，是为了人民的幸福。在擦亮“契约化”共建这张金名片的同时，越城区在民生领域的改革也不遗余力。

五年来，越城区围绕全人群全生命周期，有序推进“一老一小”、医养结合、幼儿托育、人才乐居、清洁城市建设等民生领域改革。构建“城市社区15分钟、农村社区20分钟”居家养老服务圈，养老服务“爱心卡”试点全省推广，打造“托幼一体化”服务体系，成功引入浙江省人民医院越城院区，让居民在家门口就能享受高水平的医疗资源，成功入选第五批国家区域医疗中心项目名单。

去年，越城区民生支出74.3亿元、占一般公共预算支出76%，连续3年提升。城乡居民人均可支配收入分别增长3.5%、5.6%，收入倍差缩小至1.5，居绍兴市第一、全省前列。

站在“十四五”收官、“十五五”开局的重要节点，越城区即将开启新一轮的改革热潮。“我们将紧紧围绕进一步全面深化改革、加快建设更高水平‘首位立区、幸福越城’、打造中国式现代化区域实践范例这一主题，科学谋划、系统部署、整体推进改革实践，奋力推动越城进一步高质量发展，为加快建设产城人文融合发展的共富示范区贡献越城力量。”越城区委改革办相关负责人表示。

绿水青山带来活力与机遇

海曙集士港镇激活山水描绘乡村新图景

■ 李洁 方晓斌 应磊

这个秋天，到诗意山水之间来一场“户外局”，成为宁波海曙区集士港镇的一道新风景——

海曙区广德湖杯第二届桨板公开赛近日在集士港镇湖泊河激情开赛；海曙科创绿道启幕，伴随着宁波首艘AI无人驾驶船的下水，动力冲浪赛同步开启；飞鸟骑行公园打造宁波首条比赛级泵道，众多骑行赛事在此举行……

赛场之外，这里还发出了“常回来练练”的邀约，让这片绿水青山无缝链接“速度与激情”。

“十四五”以来，海曙区集士港镇成功实现颜值焕新，成为激活山水资源描绘乡村新图景的一个样板。

婧结交了一批志同道合的“练友”，这成为她这些年来坚持“造浪”的理由。

户外运动不仅为运动爱好者提供了情绪价值，它所创造的经济价值同样不可小觑。在热爱的指引下，爱好者不断升级运动装备，尝试全新赛道、拓展理论知识。

“穿戴一身骑行装备，让我感觉能量满满，特别是最近天气转凉，在新开的海曙科创绿道上骑行，体验感非常棒！”骑行爱好者朱今镜“入坑”一年就购置了公路车、头盔、护具、手电筒、骑行服等装备。他表示在地形、气候多变的户外环境里，这些装备能够给予充分安全防护，这钱不得不花。

据统计，骑行爱好者的年均花销在5000元以上，鞋服、装备是他们主要采买的用品。随着越来越多骑行爱好者的“入坑”，自行车及装备市场迎来了一波蓬勃增长。

产业新融合

户外运动与文化、旅游、科创等产业相融合，意味着上下游都能受益。“十四五”以来，集士港镇以党建为引领，走出了“体育+”赋能乡村振兴的道路，取得了一批可借鉴、可复制的成功经验。

拥有“宁波城西后花园”之称的深溪村，发挥山水优势，推进“体、文、农、旅”深度融合，统筹骑行环线、登山步道、研学基地等场地建设，致力发展骑行、登山、露营等户外产业，能够满足全年龄段、家庭式的消费需求。

村民筹款修缮而成的龙麟登山步道，全长约5.2千米，沿途串联柴经石刻、龙王



在深溪村飞鸟骑行公园，专业教练正在指导学员进行泵道骑行体验。

堂、潘家田水库和静山茶园等自然与人文景点，免费开放，迅速成为游客首选。

利用村里的旧厂房改造而成的飞鸟骑行公园，早已成为深溪的一张“金名片”，不仅拥有宁波首条专业级比赛泵道，还以新颖亮眼的设计风格成为打卡宝藏地。作为市级示范型共富工坊，为村集体直接年增收35万余元，帮助6名村民实现家门口就业。

10年前，深溪村还是无人问津的小山村，如今古道苍翠、瀑叠溪清，年接待游客量超30万人次，民宿、餐饮、体育等关联产业快速发展，创收超千万元。

作为省级中心镇的集士港镇，近年来围绕“创新在都市、体验在乡村”的理念，大力推动桃源湾科创智谷建设，坚持科创定位，强化目标导向，积极布局创新成果的试验与应用场景。

目前，该区域已规划“双芯一带多点”的总体格局，促进科技创新、生态互补、文化旅游、产业共富等多方面协同发展，海曙科创绿道、动力冲浪等首发项目目前已建成投用。

海曙科创绿道以“科创领骑，绿动未来”为特色，打造广德科创运动组团片区发展纽带，新建二期绿道2.8公里，途经集士港镇深溪村、双银村、四明山村和横街镇盛家村。绿道沿线多处融入未来智慧科技的实践与应用，给人以“全感官”科创体验，特别是其中符合青年群体消费需求的AI智能驾驶船，受到了广泛关注和热议。

据悉，集士港镇还将联合宁波市工业互联网研究院，打造深溪机器人创新中心项目，让科技扎根泥土、让创新点亮未来，共建科技教育新地标，赋能乡村全

自然景观与人文积淀相得益彰。在桨板赛前夕，十三洞桥边又多了一处滨水文化空间。灰房配上红梯，让这栋河边小院，迅速成为网红打卡地。9月底开幕的《看见、看不见》文化展中，艺术家还带了来石、漆、墨展，在湖泊河上映了“寄情事外·湖山映月”的艺术之会。

乡村文旅的持续发展离不开人才的支撑。在党建引领下，当地吸纳非遗代表性传承人、小院主人等青创客加入村“两委”队伍，逐步形成“市级文化特派员+村级农村工作指导员”“民营企业家+本土农创客”“土专家+新农人”等多元化人才队伍。

同时，一批创客品牌随之在此扎根。“我们被这里的自然环境和人才政策吸引。”深溪村飞鸟骑行公园的主人表示，“从落地到运营，都得到了相关部门和本地农创客伙伴的大力支持。”松雅山房、新后屠桥村月半星人咖啡馆等品牌也相继入驻，为乡村注入新业态与发展活力。

让游客“愿意来、放心玩”是乡村文旅高质量发展的关键。以深溪村为例，作为宁波市首个乡村“放心消费集聚区”，全村经营主体主动作出“六个放心”公开承诺。

据统计，近两年集士港镇通过体育活动吸引游客超8万人次。赛事虹吸的人气，让流量转化为留量，逢周末和节假日，户外爱好者源源不断来到这里，并持续吸引着八方游客。

桨板赛既升级了“运动+科创+文旅”的沉浸式玩法，又聚焦“知识传递”目标，以“体验+讲解+互动”的科普形式让参与者在趣味体验中了解水上运动科学原理、前沿科技应用，同时感知湖泊河生态价值与乡村科创发展路径，助力科普知识走进城乡生活。

从四明山麓到广德湖畔，集士港镇“魅力广德·韵动山水”精品路线已然形成，依托这条路线，乡村游不再是点到点的走马观花，而是有了深度游览的空间容量。

沿着四明山麓，共富工坊、非遗草帽馆、乡村博物馆等点位被有机串联，形成集山地骑行、休闲露营、亲子研学于一体的“农文旅”综合体验带。经常来此徒步的游客周女士说：“这一路有风景、有文化，还能亲手体验非遗制作，很适合全家一起来游玩，一天安排得充实又有趣。”

在广德湖遗迹湖泊河旁，十三洞桥、董澜廉孝文化馆等历史印记融入游览动线，广德文修馆等江南文房随之落地，让

图片由海曙区集士港镇提供

户外新风尚

周末组个“去班味”的“户外局”，出汗、减减脂、晒晒黑，成为当代年轻人纾解压力的方式之一。

当户外运动成为一种生活方式，除追求健康体魄外，“运动社交”也成为年轻人的主要目的。

“对于很多新入门的‘小白’而言，他们更愿意选择一些轻量化的运动来拓展朋友圈，对我来说，桨板就是一项非常好的户外‘入门级’项目。”海曙区广德湖杯第二届桨板公开赛成年女子组选手陈思婧直言。

几乎每周陈思婧都会花上半天时间，去江边划两趟，不需要太多运动基础，即可舒缓压力。通过这项运动，陈思



2025年10月18日，海曙区广德湖杯第二届桨板公开赛在集士港镇湖山村湖泊河畔火热开赛。